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异13.3 内燃机
基础巩固

1.B
2.B
3.C
提示院 在汽油机的一个工作循环

中袁只有在做功冲程中袁是燃料燃烧产
生的内能转化为机械能袁使汽车获得动
力遥

4.A
提示院机械能转化为内能的冲程

是压缩冲程遥A图院气门都关闭袁活塞向
上运行袁气缸容积减小袁是压缩冲程袁符
合题意曰B图院进气门打开袁活塞向下运
行袁气缸容积增大袁是吸气冲程袁不符
合题意曰C图院排气门打开袁活塞向上运
动袁气缸容积减小袁是排气冲程袁不符合
题意曰D图院 气门都关闭袁 活塞向下运
行袁气缸容积增大袁是做功冲程袁不符合
题意遥

5.空气 做功
6.内 内 机械
7.内能 做功

能力提高
8.A
提示院甲图中的气门都关闭袁活塞

向上运行袁气缸容积减小袁是压缩冲程曰
乙图中的进气门打开袁活塞向下运行袁
气缸容积增大袁是吸气冲程曰丙图中的
排气门打开袁活塞向上运动袁气缸容积
减小袁是排气冲程曰丁图中的气门都关
闭袁活塞向下运行袁气缸容积增大袁是做
功冲程遥故正确的顺序是乙尧甲尧丁尧丙遥

9.C
10.B
11.做功 内能 压缩
12.做功 内能 火花塞

拓展提升
13.D
提示院 给试管里的水加热袁 水沸腾

后袁 水蒸气推动塞子迅速冲出管口袁瓶
口出现白雾袁在这个过程中袁水蒸气对
外做功袁内能转化为机械能袁所以水蒸
气内能减小袁水蒸气的温度降低袁在试
管口液化成小水滴遥

14.C
提示院 四冲程柴油机一个工作循

环包括四个冲程袁其中只有做功冲程对
外做功袁在一个工作循环中袁曲轴转动
两圈遥由题义可知袁该柴油机1s内曲轴

转20转袁即有10个工作循环袁所以需要
完成40个冲程袁对外做功10次遥

15.乙 内能转化为机械能
16.（1）质量
（2）做功 内 机械
（3）多
（4）不能
（5）大于 前轮

异1猿.源 热机效率与环境保护
基础巩固

1.D
提示院燃料的热值是燃料的一种

特性袁只决定于燃料的种类袁与质量和
燃烧情况等无关遥

2.B
3.C
4.4.6伊107 4.6伊107

5.热值 做功
6.2.28伊107 108.6

能力提高
7.C
提示院使用机械时袁不可避免地要

做额外功袁 所以总功一定大于有用功曰
机械效率一定小于1袁 机械效率不可能
达到100%袁故A错误遥柴油机上安装笨
重的飞轮袁 是为了靠它的惯性完成吸
气尧 压缩和排气冲程袁 不为了提高效
率袁故B错误遥压缩冲程是进气门和排气
门都关闭袁活塞向上运动袁做功冲程是
在压缩冲程结束时袁火花塞产生电火花袁
是燃料猛烈燃烧袁高温高压的气体推动
活塞向下运动袁对外做功袁此时进气门
和排气门都关闭袁故C正确遥柴油机的
效率比汽油机的高袁主要是因为柴油机
为压燃式袁压缩的程度更高袁汽缸内
温度更高袁能量转化的程度更高袁和热
值无关袁故D错误遥

8.D
9.1.6伊106

10.2.1伊105 53.8%
11.（员）月、悦 粤、月
（圆）示数的变化 猿伊员园缘
（猿）员噪早水温度升高渊或降低冤员益所

吸收（或放出）的热量是源援圆伊员园猿允
12.汽车的重力为
G=mg=1.5伊103kg伊10N/kg=1.5伊104N
因为汽车匀速运动，所以汽车的牵

引力为
F 牵 =f 阻 =0.1G 总 =0.1 伊1.5 伊104N =

1500N
牵引力做的功为

W=F牵s=1500N伊120伊103m=1.8伊108J
根据浊= W

Q知，汽油完全燃烧释放
的能量为

Q= W
浊 = 1.8伊108J36% =5伊108J

根据Q=mq知，汽油的质量为

m= Q
q = 5伊108J4.6伊107J/kg =10.87kg

拓展提升
13.B
14.D
15.B
提示院尾气的温度高袁说明散失的

热量多袁柴油机的效率低袁反之袁柴油机
的效率高袁即节能遥尾气的柴油味浓尧颜
色黑都说明柴油没有充分燃烧袁浪费了
燃料袁 这样柴油机的效率会低遥 故选
B遥

16.（1）水吸收的热量为
Q 吸 =cm（t2 -t1）=4.2 伊103J/（kg·益）伊

50kg伊（50益-10益）=8.4伊106J
（2）热水器的效率为
浊= Q吸

Q总 伊100% = 8.4伊106J2.8伊107J 伊100% =
30%
（3）由题意得，煤完全燃烧放出的

热量Q放=2.8伊107J，由Q=mq得，需完全燃
烧煤的质量为

m= Q放
q = 2.8伊107J3.4伊107J/kg 抑0.82kg

员7.（员）不是
（圆）压缩
（猿）该电池充一次电所消耗的电能

为
宰 员越员园噪宰·澡越员园伊猿.远伊员园远允越猿.远伊员园苑允
因为该款车的电动机效率为愿园豫，

所以该车做的有用功为
宰 有 越浊员宰 员 越愿园豫 伊猿.远 伊员园苑允 越圆.愿愿 伊

员园苑允
因为宰有越云泽，泽越8园噪皂越8伊104皂，
所以该车所受的平均阻力为

云越宰有

泽 越 圆.愿愿伊员园苑允8伊104皂 越猿远园晕
（源）该车在这次行驶中消耗的能源

为

宰 圆越源.远噪宰·澡越源.远伊猿.远伊员园远允越员.远缘远伊
员园苑允

依据题意得：浊圆皂择越浊员宰 圆
则消耗的汽油的质量为

皂越浊员宰 圆
浊圆择 越 愿园豫伊员.远缘远伊员园苑允圆缘豫伊源.远伊员园苑允 越员.员缘圆噪早
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异14.4 科学探究院串联和并联电

路的电流渊1冤

1援D
2援A
3援B
提示院由图可知袁电流表的量程为

0~0.6A袁每一大格为0.2A袁每一小格为
0.02A袁此时电流表示数为0.24A遥

4援断开 串联 +渊正冤

5援0.7
6援0.5 5伊10-4 30 3伊104

能力提高

7援C
提示院在电流表上同一刻度处袁0~3A

量程的读数是0~0.6A量程读数的5倍遥

图中电流表0~3A量程刻度标示不清袁

可根据0~0.6A量程读出示数为0.44A袁
然后再乘以5袁 即为0~3A量程的示数袁

为2.2A遥
8援A
提示院电流表在使用时应与用电器

串联袁不能并联袁否则会把用电器短路遥

9援D
10援D
提示院选项A中袁电流表测干路总

电曰选项B中袁电流表正尧负接线柱接

反曰选项C中袁电流表测灯L2的电流遥

11援B
12援并 灯L2断路

13援园.圆愿A
14援（1）剧烈偏转，接近或达到最

大量程范围

（2）偏转不明显或不偏转
拓展提升

15援D
16.（1）断开 大

（2）L2 400
（3）电路图如图所示

- +

L1

L2

A

（4）C
异14.4 科学探究院串联和并联电

路的电流渊2冤

基础巩固

1援B
提示院由于串联电路中电流处处相

等袁所以通过L1的电流等于通过灯L2的

电流遥

2援C
3援并 大

4援0.3A 0.3A
5援串 相等

6援并联 变大

7援0.3 0.2
能力提高

8援C
9援C
提示院由电路图可知袁电流表A1测

干路电流袁 电流表A2测通过灯L2的电

流袁所以电流表A1的量程为0~3A袁示数
为1.2A袁 电流表A2的量程为0~0.6A袁示
数为0.5A袁 则通过L1的电流为I1=I-I2=
1.2A-0.5A=0.7A遥

10援0.1 不亮

11援0.32 1.28
12援并联 能

13援0.7 0.9
14援（员）并联电路中，干路电流等于

各支路电流之和

（圆）避免偶然性，得出普遍规律
（猿）用三只电流表同时接入电路
15援（1）电流表A1测通过三盏灯的总

电流，电流表A2测通过灯L3和灯L2的总电

流，电流表A3测通过灯L3的电流。

（2）通过灯蕴员的电流为

I1忆=I1-I2=1A-0.5A=0.5A
通过灯蕴2的电流为

I2忆=I2-I3=0.5A-0.3A=0.2A
所以通过灯L1、L2的电流之比是5颐2。

拓展提升

16援D
17援3
18援L1 0.9
19援（1）不相同
（2）1.6A 接的小量程却按照大量

程读数了

（3）电流表正、负接线柱接反了 电

流表量程选大了

（4）C
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第十三章 野内能与热机冶

章节检测
一尧选择题
1.A
提示院因为水的比热容较大袁在质

量相同尧吸收或放出的热量相同时袁水
的温度变化小袁所以袁生物体内水的比
例很高有助于调节生物体自身的温

度袁 以免温度变化太快对生物体造成
损害袁故选项 A正确遥

2.B
3.B
提示院 比热容是物质本身的一种

特性袁 物质的比热容只跟物质的种类
和状态有关袁与物质质量尧温度高低尧
吸收或放出热量的多少均无关袁 故 A尧
C尧D错误袁B正确遥

4.C
提示院内燃机在压缩冲程时袁压缩

气体做功袁气体体积减少袁温度升高袁内
能增大袁故 A 正确曰在吸气冲程袁柴油
机吸入气缸的只是柴油袁 汽油机吸入
气缸的是汽油和空气的混合物袁 故 B
正确曰 汽油机效率比柴油机效率低与
热值无关袁与燃料的燃烧情况尧散热情
况尧压缩程度有关袁故 C错误曰汽车尾
气中含有氮氧化物尧一氧化碳尧碳氢化
合物等废气和铅化合物袁会污染环境袁
故 D正确遥

5.C
提示院图甲袁厚玻璃内的空气被压

缩时袁活塞对空气做功袁瓶内空气温度
升高袁空气的内能增加袁故 A错误遥 图
乙袁瓶子内的空气推动塞子跳起时袁空
气对活塞做功袁空气的内能减小袁故 B
错误遥 图丙袁试管内的水蒸气推动了塞
子冲出时袁水蒸气对塞子做功袁水蒸气
的内能减少袁故 C正确遥 图丁袁气缸内
的气体推动活塞向下运动时 渊即做功
冲程冤袁内能转化为机械能袁气缸内气
体的内能减少袁故 D错误遥

6.B
7.A
提示院 在时间 t内袁A尧B吸收的热

量相同袁A 的温度变化 驻tA=20益袁B 的
温度变化 驻tB=40益袁A尧B的质量相同袁

由 Q 吸=cm驻t 得 c= Q
m驻t 袁则 cA 颐cB=驻tB颐

驻tA=2颐1袁 故选项 A正确袁 选项 B尧C错

误遥 由图可知袁A尧B升高相同的温度袁
加热 A 的时间长袁A 吸收的热量多袁故
选项 D错误遥

8.C
9.C
10.C
二尧填空题
11.内 热传递

12.压缩 在不停地做无规则运动

13.被压缩的空气膨胀后对外做功，
内能减小，温度降低 无扇叶

14.2.1伊106 50 比热容

15.热值 0.067
16.1.1592伊105 30
三尧简答题
17.（1）导致“热岛效应”的原因有：

淤燃烧大量燃料，向外排放大量的热；
于水泥、沥青路面吸收大量太阳辐射
的热；盂城市中的水面小，地面含水量
少，致使水蒸发吸热少；榆城市空气流
动不畅，城市中的热不易传递出去。

（2）可以通过增加公园面积，种植
树木花草，建造人工湖等减弱“热岛效

应”。

18.小汽车无法继续前进，拖拉机
能继续前进。因为是电瓶坏了，所以汽

车无法用火花塞点火，即做功冲程无

法进行，其他冲程也无法进行，故不能

前进；而拖拉机靠喷油嘴喷油，是用压

燃式，只要开动起来就能继续工作，所

以能继续前进。

19.（1）煤炉里煤燃烧释放出的内
能有相当一部分损失掉了，从煤炉的

使用情况来看，内能损失的主要途径

是：热传递。

（2）与烧煤球相比，蜂窝煤在燃烧
时的好处是：增大与氧气的接触面，使

得煤燃烧更加充分。

（3）煤炉在使用过程中，炉壁总是
热的，这一部分热能其实被损失了，解

决的办法是：造有水箱的火炉，这样水

就吸收了损失的热，可使冷水变热水

供家庭使用。

四尧作图题
20.如下图所示

大海

热空气
冷空气

陆地

五尧实验与探究题
21.（1）质量 温度相同时，质量越

大，内能越大 质量大的物体内分子

数量多

（2）丁 丁杯中水的质量最大，温

度最高

22.（1）淤质量和初温 于相同
（2）温度计
（3）淤吸收的热量不同 于质量不

同的相同物质，升高相同的温度，吸收

的热量不同 盂3 4 榆物质的种类
23.（1）不同 多

（2）放出热量 质量 热值

（3）4.2伊105 10 空气

（4）热效率 大

六尧计算题
24.（1）天然气完全燃烧放出的

热量为

Q 放=Vq=1m3伊4.2伊107J/m3=4.2伊107J
（2）水吸收的热量为
Q 吸=cm（t圆-t员）
=4.2伊103J/（kg·益）伊100kg伊（50益-

20益）
=1.26伊107J
（3）该热水器的效率为
浊= Q 吸

Q 放
伊员园园豫= 1.26伊107J4.2伊107J 伊员园园豫=

30%
25.（1）由题意可知，v=27km/h=7.5m/s，

根据 P= W
t = Fs

t =Fv，压路机的牵引力

为

F= P
v = 1.1伊105W7.5m/s 抑1.47伊104N

因为压路机做匀速直线运动，所
以阻力为

f=F=1.47伊104N
（2）压路机通过 150m需要的时间为
t= s

v = 150m7.5m/s =20s
由 P= W

t 得，压路机发动机所做的

功为

W=Pt=1.1伊105W伊20s=2.2伊106J
根据 浊= W

Q 可得，柴油放出的热量

为

Q= W
浊 = 2.2伊106J40% =5.5伊106J

由 Q=qm得，柴油的质量为

m= Q
q = 5.5伊106J4.3伊107J/kg 抑0.13kg

第 7期
异14.1 电是什么

基础巩固

1.C
2.B
3.D
4.负 得到

5.正 正

6.带电 负

7.摩擦 吸引轻小物体

能力提高

8.D
提示院用丝绸摩擦过的玻璃棒带正

电袁当其与验电器接触时袁验电器也带

正电袁故选项A尧B错误遥摩擦起电是电

荷的转移袁不是创造了电荷袁故用丝绸

摩擦过的玻璃棒显正电性袁 是由于一

部分电子转移到丝绸上的缘故袁 故选

项C错误遥据验电器的原理可知袁金属

箔张开是因为同种电荷相互排斥袁故选

项D正确遥

9.摩擦起电 失去 绝缘体

10.同种 排斥

11.带电体具有吸引轻小物体的性
质 同种电荷相互排斥

12.正 负 负

13.负 失去

异14.2 让电灯发光

基础巩固

1.D
2.C
3.B

4.开路 通路 开关

5.短路
6.开关 用电器

能力提高

7.D
8.A
怨.开 短

1园.甲 乙 乙、丙

1员.如图1所示

S
图1
能力提高

1圆.如图2所示

杂园

L2L1

图2
1猿.断开 如图3所示

图3

++

异14.3 连接串联电路和并联电路

基础巩固

1.D
2.C
3.并联 能

4.开 短

能力提高

5.B

6.B
提示院由题意可知袁当两个副裁判

对应的按钮可以单独工作袁 并且互不

影响袁而主裁判的按钮与副裁判的按

钮工作时相互影响袁 因此两个副裁判

对应的开关并联连接后与主裁判对应

的开关串联连接袁即乙尧丙并联后与甲

串联遥

7.B
提示院由图可知袁当S1尧S2都闭合时袁

电流从正极流出后袁 分成两条支路袁所

以灯泡L1尧L2构成并联电路袁 所以选项

A尧C尧D都不正确遥

8.C
提示院由题意可知袁两个灯泡并联袁

且各有一个开关控制袁 前门开关控制

红灯袁后门开关控制绿灯袁选项悦电路
图符合题意遥

9.并联 能

10.并联 串联

拓展提升

员员.B
12.如图1所示
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13.如图2所示
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